

众志成城 抗震救灾

安置安全有序 生活逐步恢复

——民和县安置点见闻



孩子们互动玩游戏。



老人在下象棋。



志愿者给学生辅导功课。



商家恢复营业。

本报记者 李庆玲 董志勇 摄

本报记者 李庆玲 董志勇

“水2块、面包10块，一共12块，可以扫码付款。”1月6日，临近中午，在海东市民和回族土族自治县官亭镇街道上的一家超市里，老板闫才青送走顾客后，赶忙骑着电动车回到“家”里吃午饭。

闫才青的家本来在超市二楼，地震后超市后墙开裂，一家四口搬进了距超市200多米外的官亭粮站集中安置点。“搬进来后，我们就在板房里做饭，生活物资不缺，用水、用电、用网都方便。”闫才青说。

官亭粮站集中安置点共安置135户535人，多是在官亭镇开商铺的商户，随着商铺陆续恢复营业，大家白天外出开店，晚上回到安置点过夜。

走进官亭粮站安置点，一排排白

色的活动板房整齐排列，炊烟袅袅，很多板房门口放着洗衣机及生活用品，穿梭在板房间的孩子们欢笑声此起彼伏。“奋进巷”“同心巷”“团结巷”“和谐巷”……板房巷道也有了名字。

“安置点严格落实有水电、有采暖、有公厕、有生活垃圾收集设施、有党群工作站、有医疗服务的‘六有’标准。昨天，我们还搭建了一个简易洗澡间，方便群众洗澡，现在大家逐渐进入正常的生活模式。”官亭粮站集中安置点点长马显武说。

14时，在中川乡金田村下马家集中安置点，一群孩子带着课本，往安置点板房对面的一间大平房里集合，看到志愿者何盼红后，大家鞠躬问老师好。

“这个安置点有20多名学生，为了方便学生回家后写作业学习，村里就

在这间大平房里放了十几张课桌，安排了一个临时教室，我和另一名志愿者负责辅导功课。”何盼红说。

据了解，通过原校复课、分流安置、板房安置等方式，自1月2日起，青海震区的中小学全部线下复课复学。

“这几天大家吃得好不好？睡得怎么样？心里慌不慌？”在官亭镇喇家村安置点，海东市第一人民医院精神科主治医师李成英正在开展团体心理辅导。沐浴着午后的阳光，30多名老人围坐一起，认真聆听并积极互动。

地震发生后，72岁的喇家村村民李七十八经常失眠，凌晨两三点醒来后就睡不着，并伴有胸闷着急的症状。通过互动了解到老人的情况后，海东市第一人民医院精神科医生陶晓

慧又对他进行了一对一的心理疏导。连日来，辗转在各个安置点和村里的心理医生，正在给受灾群众带来“心力量”。

海东市精神卫生中心项目办主任、心理应急救援队副队长朱生龙介绍，心理应急救援队除了对住院患者给药服药情况进行查房和追踪，同时也在安置点上，对受灾群众和一线工作人员的情绪、睡眠、心理等问题筛查和干预，监测安置点服药患者情况，开展心理健康宣教、心理辅导等。

“截至1月5日，海东市第一人民医院收治住院患者1人；在各个安置点上，开展心理巡诊6000余人次，开展团体辅导400余人次，进行心理干预4515人次，累计进行药物干预121人次。”朱生龙说。

循化：首个寒假“帐篷课堂”开课

1月7日，海东市循化撒拉族自治县清水乡塔沙坡临时安置点内，寒假“帐篷课堂”正式开课。据悉“帐篷课堂”旨在进一步丰富安置点内幼儿的假期生活，解决处于小学阶段孩子的学习辅导等问题。

本报记者 陈俊 亚君 摄



↑帐篷里的快乐课堂。



↓孩子们学唱儿歌。



←绘本画创作中。

中央生态环保督察

刚察
统筹推进
“当下改”与“长久立”整改进行时
·青海在行动·

本报记者 尹耀增

1月2日，记者在湖北藏族自治州刚察县瑞特青拌合站看到，露天堆放的砂石料用防尘网覆盖贮存，洒水车来回穿梭洒水抑制粉尘扩散。群众反映的问题已经整改完成。“保护生态环境，是义不容辞的责任，我们全力支持生态环保督查工作。”湖北瑞特交通发展有限公司员工郭富世说。

去年，群众举报反映：刚察县瑞特青拌合站非法占用青海湖自然保护区，排放的烟尘污染了青海湖周边自然草场。刚察县迅速成立整改工作专班，现场核查后，对该企业及时下达《责令改正违法行为通知书》，并组织刚察县自然资源和林业草原局、县生态环境局专业人员协同企业负责人及时清理厂区粉尘，转运清理料堆约6400立方米，清理恢复厂区16000平方米。

中央第五生态环境保护督察组进驻青海省以来，多次深入刚察县矿山、水源等重点区域现场督察，指出存在的

问题和不足。刚察县坚决做到交办信访件快接快办、存在问题立行立改、后续工作抓紧抓细，全面做好生态环境保护工作，确保反馈问题件件有回音。

“针对督察组反馈的问题，我们逐条逐项建立问题清单，按照‘一个问题一套人马’的原则，由分管副县长牵头，抽调行业部门负责人及相关人员组成问题整改工作专班，并建立环保问题整改工作‘日报告、日调度’制度，选派精干力量，确保所有问题不折不扣、保质保量整改到位。”刚察县生态环境局副局长晏银丽说。

在全面推进中央环保督察反馈问题整改的基础上，刚察县主动作为，委托第三方对环保领域问题开展拉网式摸排，不断加强重点领域常态化巡查监管，坚决守住“刚察生态环境持续向好”的底线。

“刚察县委、县政府把中央环保督察反馈问题整改作为当前工作的重中之重，提高政治站位，增强敬畏之心，强化责任落实，以最坚定的决心、最坚决的态度、最有力的举措，立行立改、真改实改，不折不扣抓整改、见实效。坚持举一反三，统筹推进‘当下改’与‘长久立’，扎实做好生态环境综合整治，在美丽刚察建设征程上迈出更加坚实的步伐。”刚察县人民政府副县长黄明铭说。

贵德

牢牢守住
不发生规模性返贫底线

本报海南讯（记者 洪玉杰）2023年以来，海南藏族自治州贵德县积极探索脱贫“六抓”新路径，建立健全防返贫动态监测和帮扶机制，实现返贫致贫人口的早发现、早干预、早帮扶，牢牢守住不发生规模性返贫的底线。

贵德县脑山、浅脑山比重大，经济基础落后、社会发育程度低、发展基础薄弱，巩固脱贫成果任务相对重。经过对26034户93226人综合信息数据比对和分析，存在数据推送不及时、政策执行有断档、帮扶措施不精准等问题。为此，贵德县通过实施抓组织领导、抓机制建设、抓能力提升、抓走访排查、抓作风建设、抓日常管理“六抓”举措，努力实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，夯实经济发展基础、消除致贫返贫风险、改善脱贫户生活条件。

贵德县调整完善乡村振兴领导责任机制，以“专班制”推动乡村振兴工作

常态化，依托全国防止返贫监测信息系统，省州反馈的问题数据，及时组织开展疑似问题数据分析研判，择优配强305名第一书记和工作队深入全县124个脱贫村、一般村和易地搬迁集中安置点，以“两不愁三保障”为标准，结合年度集中摸排和季度动态调整，重点对脱贫不稳定户、边缘易致贫户等进行排查，及时精准排查发现存在致贫返贫风险的困难群众。制发健全防止返贫动态监测和帮扶机制配套文件，精准研判致贫风险，全信息共享，持续加强部门乡镇间信息交换、互访沟通，并按照“入户核实、村级评议、乡镇初审、县级审定”程序进行风险消除认定，健全防止返贫动态监测和帮扶机制。全年持续开展脱贫劳动力稳岗就业，提升县、乡、村三级干部的业务能力和政策水平，确保各项决策部署政策落到实处、取得实效。

西宁警备区

新年度战备训练开训

西宁讯（通讯员 邓革虎）1月2日，西宁警备区参加上级组织的开训动员大会后，警备区、人武部两级闻令而动，迅速开展战备拉动，锤炼严寒条件下应急响应能力。

“国防动员因战而生、为战而备、胜战而用，服务主战、保障打赢是我们的使命和担当。”警备区司令员刘翔简短动员后，下达向预定地域出发的命令。

首长机关全体官兵、文职人员和民兵应急分队全副武装，采取“平行展开、两级联动、异地同步、复盘检讨”的方法，带领任务分队打实演训，硬碰硬检验。

“演习部队即将过境辖区，迅速进入战位。”行进途中，随着指挥员一声命令，机关人员闻令而动，在过境部队途经地域迅速开设保障区，展开交通管制、安全警戒、物资供应、抢救抢修等课目演练，首长机关的指挥谋划水平和民兵分队应急保障能力得到检验。

西宁市湟源县人武部组织带实战背景的演训性考核。“某镇发生冰雪灾害，请迅速救援！”人武部机关人员走进考核场，快速拉动、情况处置、装备操作……8个课目的检验性考核轮番上阵。

湟中区人武部组织100余人进行模拟射击训练。教练员认真示范，灵活采取理论讲解、模拟操作、分步细训、讨论交流等方法，让参训民兵迅速领会要领，提升训练质量。“坚持按纲施训，是提升民兵军事素质和遂行各项任务能力的根本途径，是民兵队伍‘拉得出、上得去、打得赢’的重要保证。”人武部政委王庭庭说。

西宁市民兵应急二连指导员王楷博在出动演练中见招拆招，一路化解10个特情，带领民兵顺利通过“敌人”袭扰、炮火封锁、染毒地带、开展止血包扎、伤员救护等演练。结束时，退伍战士、民兵房磊卸下装备，抱起水壶一豪饮：“这样的训练真过瘾，又找回了当兵的感觉！”

拉动演练后，各级组织开展了轻武器实弹射击和指挥技能训练，形成了比、学、赶、帮、超的浓厚氛围。“警备区驻守省会城市，官兵不能适应艰苦的作战环境，都需要考量和有针对性加强。”西宁市常委、西宁警备区政委巢建国表示，要提高部队训练水平，必须坚持仗怎么打兵就怎么练，需要什么就苦练什么，最缺什么就专攻精练什么。